

Дети войны — это наши с вами бабушки и дедушки, прабабушки и прадедушки которые в годы Великой Отечественной Войны были детьми. На их долю выпали все ужасы этого страшного времени в истории нашей страны. Разрушенные дома, голод и холод, отсутствие продуктов питания — это только малая часть из того, что пережили наши с вами родные.

Очень часто тут и там мы слышим эту фразу «Дети войны». Нам рассказывают о них в телепередачах, по радио, в интернете. Но все ли понимают, кто такие дети войны? И какую ценность они для нас представляют?

Для того чтобы понять какого было детям во время войны, пообщайтесь с прабабушками или прадедушками, которые своими глазами видели все ужасы войны, когда были совсем еще маленькими. Они пережили голод, холод, смерть близких людей, отсутствие игрушек, многие не могли даже учиться. Им приходилось, так же как и взрослым, преодолевать все тяготы и лишения военного времени: наравне со взрослыми, детям приходилось работать по двенадцать и более часов, для того, чтобы обеспечить фронт всем необходимым.

Детство моей бабушки Латиповой Асии Динмухаметовны, 1931 г. рождения, уроженки деревни Калмурзино, Мензелинского района ТАССР пришлось на тяжелые годы войны. Когда началась Великая Отечественная Война, ей было всего 10 лет. В семье бабушки было еще трое детей, мама — моя прабабушка и прапрабабушка. Мой прадедушка ушел на фронт добровольцем, как и миллионы других советских людей, защищавших нашу Родину. К великому сожалению, не вернулся, считается без вести пропавшим.

Бабушка была самая старшая из детей в семье, поэтому ей приходилось труднее всех. Она, как старшая сестра несла ответственность за всех. Брат бабушки до сих пор говорит: «Мы выжили благодаря тому, что у нас была такая хорошая сестра. Она делала всю работу за нас, делилась с нами последней крошкой». Прабабушка целыми днями была на работе, а бабушке доставалась вся работа по хозяйству, плюс к этому она ходила на работу, на абсолютно любую работу, не будь она тяжелая или легкая. А по вечерам собирались у кого-нибудь дома и вязали тапочки, варежки, носки. Летом занимались сбором трав, ягод, потом ездили продавать, чтобы получить хоть какие-то деньги.

По рассказам моей бабушки чаще всего им доставался 1 кусок хлеба на всех членов семьи на несколько дней. В качестве еды употребляли только натуральные продукты: картофель, в большинстве случаев это мерзлый картофель, лук, дикий лук, горчица. Бабушка говорит: «В основном нас кормила тайга. Мы собирали ягоды и грибы, заготавливали на зиму. Мама садила огород, на котором работала вся семья. Воду на полив носили с речки, поднимались высоко в гору. Держали скот, если были коровы, то 10 кг масла за год отдавали на фронт»

А вот каким на вкус был настоящий хлеб в то время бабушка не помнит, потому что его делали из того, что придется. Если выдавали муку, это был большой праздник для всей семьи. Еще садили свеклу и помидоры, но не всегда получалось успеть попробовать свой урожай.

Одежда была такая, что не похвастаешься. На ноги и летом, и зимой надевали лапти. Бывало даже такое, что одновременно все люди не могли куда-либо пойти, потому что носили одежду по очереди. Трудились все...И взрослые, и дети с 5 лет. Бабушка возила сено, управляла лошадьми. Пока сено не уберут с поля никто не уходил. Женщины брали скот молодняк и растили его, дети же им помогали. Они водили скот на водопой, задавали корм. Осенью во время учебы, дети все также продолжают работать, находясь утром в школе, а по первому призыву уходили работать. В основном, дети работали на полях: копали картошку, собирали колоски ржи и т.д. Большинство людей работали в колхозе. Работали на телятнике, растили скотину, работали на колхозных огородах. Старались быстрее убрать хлеб, не жалея себя. Как хлеб уберут, снег выпадет, отправляют на лесозаготовки.

Из-за того что во время войны было тяжело совмещать и работу, и учебу, а потом ко всему этому бабушка болеет, ей приходится бросить учебу. Она закончила только 6 классов.

Наблюдая за бабушкой время ее рассказов про военные годы, я заметила она помнит абсолютно все. «Это невозможно забыть и стереть из памяти», - говорит моя бабушка.

Самым запомнившимся моментом для меня из всего рассказа бабушки - рассказ об объявлении окончания войны. «Я в тот день в огороде досаживала картошку, мама прибежала и сказала радостную весть, что война закончилась. А бабушка, стоявшая рядом со мной чуть слышно проговорила: «Доченька, а ваш папа не вернется уже, скорее всего». Бабуля даже сейчас плачет, когда рассказывает это. Не трудно понять как больно, обидно, печально было в эти моменты.

Но и после войны бабушке моей было не легче. Вся молодость ее прошла в заботах. В 25 лет бабушка вышла замуж. Вместе с дедушкой они воспитали шестерых детей. К великой радости, сегодня наша бабушка жива и здорова. Ей 88 лет. Она счастливая мама, бабушка и прабабушка, у нее 10 внуков, 8 правнуков.

Я думаю, что поколение детей войны само по себе уникально: ведь оно выжило, оно не потеряло себя, не пошло по неправильной дороге. И все потому, что они рано повзрослели, рано научились ценить жизнь. Эти дети поняли одно: чтобы жить, надо трудиться в колхозе, на заводе. Для них по-прежнему большой ценностью является хлеб, они умеют беречь и хранить память о тех страшных временах. Их мысли, слова не всегда понятны современному поколению молодых людей, но мы должны понять все, что они говорят ведь это особый смысл, это часть истории нашей страны.